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Abstract: The paper springs from the problem of 
inscriptions attesting officers from the legio III Italica in 
Dacia, whose presence is explained by I. Piso by the so-
called knock-on effect and dated during the reign of the 
emperor Caracalla. There are several moments when the 
legion from Castra Regina may have taken part in the 
military events near Dacia, one of them being during the 
time of Commodus, at the end of the Marcommanic Wars, 
in the context of the expeditio Burica (mentioned in CIL 
III 5937). Other documents are available, like a papyrus 
containing a fragment from Acta Senatus (ChLA IV 268) 
and a fragment from Cassius Dio’s work (Dio LXXII. 3.1) 
preserved in the Excerpta Ursiniana de legationibus gen-
tium (68). The fragment talks about the peace treaties with 
the Buri, the neighboring Dacians, and some barbarians 
called «the others». In Romanian literature, the fragment 
was erroneously translated and understood, the result being 
the fact that Buri, a Germanic people inhabiting the region 
of Barbaricum beyond the Danube, near the province of 
Pannonia, were perceived as having been present on the 
North-Western Dacian border, to a depth of forty stades. 
The new translation shows that «the other» (probably the 
Vandili) swore to respect the buffer zone of forty stades. To 
sum up, the presence of legio III Italica near Dacia may have 
been related to this expeditio, as well as to other moments of 
conflict. It is not necessary to treat all the epigraphic docu-
ments together in order to justify generalizing theories. 
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Rezumat: Articolul pleacă de la inscripţiile care atestă 
ofiţeir ai legiunii III Italica în Dacia, prezenţă explicată de 
I. Piso prin aşa-numitul knock-on effect şi datată în timpul 
domniei împăratului Caracalla. Există câteva momente 
când legiunea de la Castra Regina ar fi putut lua parte la 
evenimente militare lângă frontierele Daciei şi unul dintre 
acestea este în timpul lui Commodus,la sfârşitul războa-
ielor marcomanice, în contectul acelei expeditio Burica 
(menţionată în CIL III 5937). Alte surse sunt disponibile, 
ca un papirus conţinând un fragment din Acta Senatus 
(ChLA IV 268) sau un pasaj din lucrarea lui Cassius Dio 
(Dio LXXII. 3.1) păstrat în Excerpta Ursiniana de legati-
onibus gentium (68). Pasajul vorbeşte desprea tratatele de 
pace cu burii, dacii din vecinătate şi nişte barbari numiţi 
«ceilalţi». În literatura românească fragmentul a fost tra-
dus şi înţeles greşit, rezultatul fiindcă burii, un popor ger-
manic care locuia în Barbaricum, dincolo Dunăre, lângă 
Pannonia, au fost transportaţi lângă frontiera nord-vestică 
a Daciei, la o distanţă de patruzeci de stadii. Noua tradu-
cere arată că, de fapt, «ceilalţi» (probabil Vandili) jură 
să respecte zona de siguranţă de patruzeci de stadii. În 
concluzie, prezenţa legiunii III Italica lângă Dacia poate fi 
pusă în legătură cu această expeditio, ca şi cu alte momente 
de conflict şi nu este necesar să tratăm toate sursele epigra-
fice în bloc pentru a argumenta teorii generalizante. 

Cuvinte-cheie: Burii, legio III Italica, războaiele mar-
comanice, diplomație, zonă de siguranță

Prezența în Dacia a soldaților din legiuni campate în alte părți ale Imperiului a fost diferit expli‑
cată în literatura de specialitate, dar cel mai frecvent se face apel la argumentul unor expediții militare la 
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frontierele provinciei, în legătură evidentă cu unele conflicte cu barbarii din vecinătate. Recent, a apă‑
rut şi o altă explicație, care pune aceste prezențe pe seama a ceea ce autorii britanici au numit «knock‑
on effect», anume efectul bilei de biliard şi care se referă la deplasarea de trupe (auxiliare) din vestul 
Imperiului în provinciile dunărene, de exemplu, pentru a le înlocui pe cele plecate de acolo în războaiele 
orientale. Se face astfel economie de timp, reducându‑se la jumătate durata deplasării. Tratând problema 
inscripțiilor dedicate de centurionii de la Potaissa lui Caracalla şi mamei acestuia, Iulia Domna, I. Piso 
extinde explicația deplasării trupelor auxiliare şi asupra vexilațiilor legionare şi susține că detaşamente 
ale legiunilor VII Gemina de la Porolissum şi Potaissa şi III Italica de la Apulum sunt aduse aici pentru a 
le înlocui pe cele din legiunile V Macedonica şi XIII Gemina plecate în războiul partic al lui Caracalla1. 
În ciuda faptului că doar una dintre inscripțiile referitoare la legiunile VII Gemina şi III Italica din Dacia 
este databilă în epoca lui Caracalla, I. Piso insistă pentru reluarea acestei explicații unilaterale, formulată 
succint acum mai mulți ani într‑o sinteză despre legiunile Daciei2.

Păreri contrare despre datarea vestigiilor detaşamentelor legiunii VII Gemina la Porolissum au fost 
emise şi în trecut şi reluate recent, pe baza ştampilelor tegulare3. Credem că pot exista şi alte momente 
care să justifice prezența soldaților legiunii III Italica în provincia traiană. În cele ce urmează vom discuta 
o asemenea posibilitate.

*

O inscripție de la Regensburg (Castra Regina) cunoscută încă din secolul al XVI‑lea este dedicată 
zeului suprem al panteonului roman, Iupiter Optimus Maximus Stator, de către un centurion al legiunii 
III Italica, Flavius Vetulenus. Legământul făcut cu zeul este îndeplinit după întoarcerea dintr‑o expediție, 
mobilul dedicației fiind precizat pe altarul votiv: reversus ab expedit (ione) Burica4. 

Când a avut loc această expeditio, cine sunt burii şi unde locuiau ei sunt întrebări la care autorii 
moderni au încercat să răspundă pornind de la puținele şi lacunarele informații păstrate în izvoare. Inscripția 
se poate data doar după anul 172 p. Chr., cea mai timpurie atestare a prezenței legiunii III Italica în Raetia5. 
Communis opinio este că această acțiune trebuie pusă în legătură cu evenimentele de la sfârşitul războaielor 
marcomanice, de la sfârşitul domniei lui Marcus Aurelius şi începutul domniei lui Commodus, când burii 
sunt menționați printre barbarii cu care aceşti împărați poartă tratative şi încheie tratate de pace6. 

Nu sunt multe surse scrise din antichitate care să‑i menționeze pe aceşti buri7. Îi menționează 
Tacitus în Germ. 43.1 alături de alte neamuri vecine la descrierea Suebiei8. Aflăm că hermundurii locuiesc 
la izvoarele Elbei, lângă care trăiesc nariştii şi mai încolo marcomanii şi quazii. «Mai încolo, marsigni, 
cotinii, osii şi burii închid pe la spate pe marcomani şi quazi. Dintre aceştia, marsigni şi burii, la vorbă şi 
la felul de viață, aduc cu suebii»9. Ptolemeu (Geogr. II.11.20) vorbeşte despre    şi îi 
amplasează în Germania Magna, sub munții Asciburgium pînă la izvorul fluviului Vistula10.

Cassius Dio aminteşte de patru ori acest trib al burilor, în legătură cu evenimente militare petre‑
cute în Dacia sau în vecinătatea provinciei. Cea mai timpurie mențiune este cea din anul 101 d. Hr. 
(LXVIII. 8. 1) când este povestit episodul despre solia burilor şi a celorlalți aliați la Traian cu un mesaj 

1 Piso 2015, 87–88.
2 Piso 2000, 208, 220.
3 Opreanu 2015, 299–309, cu bibliografia anterioară.
4 CIL III 5937; http://www.ubi‑erat‑lupa.org/monument.php?id=6337.
5 Kellner 1969, 26.
6 Kellner 1969, 29; Dietz 1994, 10; Dietz 2000, 138–139. 
7 Schmidt 1934, 101–105.
8 http://agoraclass.fltr.ucl.ac.be/concordances/tacite_germanie/lecture/5.htm: Tacit., Germ., 43.1: Retro Marsigni, Cotini, 

Osi, Buri terga Marcomanorum Quadorumque claudunt. E quibus Marsigni et Buri sermone cultusque Suebos referunt (...).
9 Naum 1967, 42.
10 Stückelberger, Graßhoff 2006, 228, 229 (tradus ca «Lugii burici», Burischer Lugier).
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scris pe o «ciupercă mare» ( )11. Altre trei pasaje se referă la evenimente din timpul răz‑
boaielor marcomanice, petrecute în jurul anilor 180 d. Hr. (LXI. 18; LXXI. 1. 2; LXXII. 3. 1–3). Burii 
aparțin, conform Istoriei auguste (Vita Marci, XXII), coaliției barbare care a început războaiele din tim‑
pul lui Marcus Aurelius. Tabula Peutingeriana12 îi aşează pe buri la nord de Dunărea pannonică, în drep‑
tul localităților Brigetio şi Aquincum. 

Putem observa că sursele scrise atestă un popor considerat germanic după criteriile etnografiei 
antice, asociat cu suebii şi lugii, şi care locuieşte în vecinătatea quazilor. Din reconstituirea geografică a 
enumerărilor din Tacitus şi Cassius Dio sesizăm următoarea ordine de la vest la est: marcomanni, quazi, 
buri, iazigi, vandali. Marcomannii sunt la nord de Noricum iar quazii şi burii locuiesc în nordul Pannoniei. 
Burii, sunt aşezați, dealtfel, la nord de Dunărea pannonică şi la est de quazi şi pe Tabula Peutingeriana. 

În momentul conflictelor armate majore din zona dunăreană – adică războaiele dacice ale lui 
Traian şi războaiele marcomanice, printre neamurile care participă la conflict apar şi aceşti buri. În pasa‑
jul LXVIII.8.1 Dio spune ἄλλοι τε τῶν συμμάχων καὶ Βοῦρoι, adică «ceilalți aliați şi burii», au adus lui 
Traian un mesaj scris cu litere latine pe o «ciupercă uriaşă». Încă din 1690, de la Raphael Fabretti şi a 
sa De Columna Traiani syntagma pasajul cu ambasada burilor a fost asociată cu scena IX de pe columna 
lui Traian, care înfățişează un personaj care cade de pe un catâr în fața împăratului.13 Am arătat în altă 
parte, urmând interpretările lui W. Gauer14, S. Settis15 şi C. Ampolo16, că acela este un personaj din tabăra 
romană care ține în mână un cribrum, nu o ciupercă uriaşă, iar căderea lui este un omen victoriae, în 
genul întâlnirii lui Octavian înainte de Actium cu asinul Nikon, întâmplare povestită de Suetonius, Vita 
Augusti, 96. 5 şi Plutarh, Vita Antonii, 65. 517. Cât despre textul din Dio, ne întrebăm cine sunt aceşti buri 
care cunosc literele latine (γράμμασι Λατίνοις) şi scriu pe ciuperci? Anecdota este de pus în legătură cu un 
text din Plinius18, după care exploratores trimit scrisori scrise pe coajă de copac proaspătă19. Exploratores 
şi unii barbari, cei aliați, scriu, cu litere latine, pe suporturi bizare, coajă de copac şi ciupercă. Din această 
perspectivă burii sunt aliații lui Traian în anul 101 p. Chr.

În literatura românească, începând cu V. Pârvan, se insinuează un alt popor, anume aşa‑numiții 
buri dacici20, care ar locui în zona actualelor județe Vâlcea şi Argeş şi a căror existență fantomatică este 
dedusă de la localitatea Burridava / Buridava de amplasat pe Olt, menționată în Tabula Peutingeriana 
şi în Papirusul Hunt şi Βουριδαυήνσιοι menționați de Ptolemeu21. Dar numele davelor se formează, în 
general, cu antroponime (Marcodava, Ziridava, Piroboridava etc.) mai rar cu etnonime (etnonimul deri‑
vat din aşezare este chiar Buridavenses). Buridava este dava lui Buris, un nume format cu particula Bur‑ 
foarte productivă în onomastică tracică şi daco‑moesiană22. În opinia noastră nu există aceşti buri dacici, 
iar cei din pasajul lui Dio cu ambasada la Traian sunt burii menționați de Tacitus, vecini ai quazilor la 
Dunărea pannonică, care împreună cu alți aliați îl sfătuiesc pe Traian. 

Expeditio Burica din textul lui Flavius Vetulenus şi dintr‑un papirus care conține un fragment din 
Acta Senatus (ChLA IV 268)23 trebuie pusă în legătură cu cele trei pasaje din Cassius Dio, păstrate de 

11 Vulpe 1963, 223–247; Migliorati 2003, 72.
12 Miller 1916, 616; http://www.cambridge.org/us/talbert/talbertdatabase/TPPlace2968.html.
13 Fabretti 1690, 17–18 (fungus / cribrum).
14 Gauer 1977, 25.
15 Settis 1998, 192–200.
16 Ampolo 1995, 392–394.
17 Nemeti 2017.
18 http://agoraclass.fltr.ucl.ac.be/concordances/pline_hist_nat_16/lecture/7.htm: Plinius, Nat. Hist. 16. 14 [35]: Cortex 

et fagis, tiliae, abieti, piceae, in magno usu agrestium (…) scribit in recenti ad duces explorator incidens litteras a suco.
19 Austin, Rankov 1995, 65.
20 Pârvan 1926, 223–224.
21 Berciu 1931, 18; Dana, Nemeti 2016, 81–89.
22 Dana, Nemeti 2016, 83–84.
23 Talbert 1988, 137–147.
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trei extrase din excerpta Ursiniana de legationibus gentium. Acestea trebuie reanalizate pentru a stabili 
cronologia exactă a evenimentelor şi pentru a elimina din literatura de specialitate românească iluzia 
prezenței burilor în imediata apropiere a frontierei Daciei Porolissensis, iluzie produsă de o traducere 
defectuoasă şi o înțelegere orientată a unui text antic. 

Aşa cum a observat corect F. Cassola primul pasaj, cronologic, este Exc. Urs. 63 (Dio. LXXI.18), 
unde iazigii şi burii au acceptat să devină aliați ai romanilor, cu condiția ca Marcus Aurelius să continue 
războiul lui cu quazii, vecinii lor periculoşi. Această pace trebuie situată la sfârşitul domniei lui Marcus 
Aurelius, probabil în 179 p. Chr.24.

Exc. Urs. 67 (Dio LXXII.2.4) vorbeşte despre pacea cu marcomannii şi quazii încheiată de 
Commodus imediat după ce a devenit împărat în toamna lui 180. Conform SHA Vita Comm., 12.7 
Commodus se întoarce de la Dunăre la Roma şi celebrează triumful din 22 octombrie 180 (a patra salu-
tatio imperială)25. În pasajul din Exc. Urs. 67 se menționează o clauză în pacea cu marcomannii şi quazii, 
după care acestora le era interzis sa‑i atace pe iazigi, vandali şi buri. Probabil era deja stipulat în acordul 
încheiat de aceştia cu Marcus Aurelius.

Exc.Urs. 68 (Dio LXXII. 3. 1)26 începe cu cuvintele «Commodus a acordat pace burilor…», ceea 
ce implică un nou conflict cu burii şi cu alți barbari de la frontierele Pannoniei şi Daciei, cândva după 180, 
conflict încheiat cândva înainte de 183 (când se datează a şasea salutatio imperială a lui Commodus)27. 
În acest interval este datată de obicei şi expeditio Burica28 la care participă şi efective din legio III Italica 
de la Castra Regina. 

Pasajul este tradus în literatura de specialitate românească astfel: 
«LXXII. 3. 1. Commodus a acordat pace burilor, care trimiseseră soli. Mai înainte – cu toate că 

ei au cerut‑o – nu o încheiase, întrucât aceia erau puternici, nedorind pacea, ci doar un răgaz pentru a 
se pregăti. 2. Dar atunci, fiindcă ajunseseră sleiți de puteri, trată cu aceştia, luă ostateci şi prizonieri de la 
buri în număr mare, iar de la alții (   ) mai primi cinsprezece mii de oameni. I‑a 
silit să jure că niciodată nu vor mai locui şi nu‑şi vor mai paşte vitele la ei în țară pe un teritoriu de 40 de 
stadii ( ) de hotarele Daciei»29. 

În pasajul imediat următor (Exc. Urs. 68; Dio LXXII.3.3) este menționat episodul cu Sabinianus 
(guvernatorul consular al Daciei, C. Vettius Sabinianus Iulius Hospes30) «care a supus şi douăsprezece mii 
de daci dintre cei din vecinătate (  ), care fuseseră alungați din țara lor de baştină 
şi erau gata să dea ajutor celorlalți ( ), făgăduind că le va da pământ în Dacia noastră»31. 
Aşa cum s‑a observat32 este acelaşi context al tratativelor în care este implicat şi Sabinianus, guvernato‑
rul Daciei. În conflictul care se desfăşoară şi la frontierele provinciei (aşa cum arată clar clauza cu 40 de 

24 Cassola 1970, 499.
25 Talbert 1988, 144.
26 http://mercure.fltr.ucl.ac.be/Hodoi/concordances/dion_cassius_hist_rom_72/lecture/3.htm: [LXXII.  3. 1] ὅτι 

τοῖς Βούροις ὁ Κόμμοδος εἰρήνην ἔδωκε πρεσβεύσασι. πρότερον μὲν γάρ, καίτοι πολλάκις αὐτὴν αἰτηθείς, οὐκἐποιήσατο, 
ὅτι τε ἔρρωντο καὶ ὅτι οὐκ εἰρήνην ἀλλὰ ἀνοχὴν ἐς τὸ παρασκευάσασθαι λαβεῖν ἤθελον· 2. τότε δέ, ἐπει δὴ ἐξετρυχώθησαν, 
συνηλλάγη σφίσιν ὁμήρους λαβὼν καὶαἰχμαλώτους παρά τε τῶν Βούρων πολλοὺς καὶ παρὰ τῶν ἄλλων μυρίους καὶ 
πεντακισχιλίους κομισάμενος, καὶ ἀναγκάσας τοὺς ἄλλους ὀμόσαι ὥστε μήτ´ ἐνοικήσειν ποτὲ μήτ´ ἐννεμεῖν τεσσαράκοντα 
στάδια τῆς χώρας σφῶν τῆς πρὸς τῇ Δακίᾳ οὔσης. 3. ὁ αὐτὸς Σαβινιανὸς καὶ Δακῶν τῶν προσόρων μυρίους καὶδισχιλίους ἐκ 
τῆς οἰκείας ἐκπεσόντας καὶ μέλλοντας τοῖς ἄλλοις βοηθήσειν ὑπηγάγετο, γῆν τινα αὐτοῖς ἐν τῇ Δακίᾳ τῇ ἡμετέρᾳ δοθήσεσθαι 
ὑποσχόμενος.

27 Cassola 1970, 500.
28 Dietz 1993, 10, care o identifică cu expeditio Germanica tertia; P. Kóvacs consideră că misiunea guvernatorului Vettius 

Sabinianus în Dacia, datată între 179–182 p. Chr. contrazice această datare – Kóvacs 2004, 159.
29 FHDR, I, 704–705.
30 Piso 1993, 131–137. 
31 FHDR, I, 704–705.
32 Piso 1993, 135; Ruscu 2003, p. 137–138.
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stadii) sunt implicate mai multe popoare: burii, dacii (alungați de undeva din Dacia lor, opusă clar pro‑
vinciei romane Dacia noastră,   , de către autorul grec şi ajunşi în vecinătate) şi nişte 
enigmatici alții / ceilalți ( ). Nu este de luat în considerare emendarea lui N. Gostar, exagerată 
şi conformă cu ideile epocii în care a fost formulată, care vede în alloi / alții, cuvânt care face referire la 
o populație din preajma Daciei, o coruptelă a numelui unui popor33. El susține că în codexul în care s‑a 
păstrat excerpta Ursiniana de legationibus gentium, Codex Vaticanus Gr. 1288 din sec. V‑VI p. Chr., scris 
în unciale, a favorizat confundarea literelor alpha, delta şi lambda: astfel în loc de , , 
 era inițial scris , , 34. Astfel, el crede că trebuie citit  peste 
tot în loc de , dar este de neînțeles, în opinia noastră, cum în pasajul referitor la Sabinianus copiştii 
au păstrat  şi  de două ori şi au confundat doar o dată scriind  . 

În edițiile operei lui Cassius Dio pasajul referitor la Sabinianus este tradus diferit: dar acum că 
erau sleiți de puteri a încheiat pace cu ei, primind ostateci şi luând înapoi mulți prizonieri de la buri, ca 
şi 15000 de la ceilalți, şi punându‑i să jure pe ceilalți (and he compelled the others to take an oath) că 
nu vor mai locui sau nu vor mai folosi păşunile pe o fâşie de 40 de stadii (cinci mile) a țării lor de lângă 
Dacia35. În textul grecesc se repetă    , alții de la care a luat 15000 de prizonieri şi 
 , alții pe care i‑a pus să jure. În traducerile româneşti rezultă că pe buri şi pe alții i‑a pus să 
jure şi astfel printr‑o traducere defectuoasă burii sunt transportați la 40 de stadii de Dacia, adică imediat 
la vest de limesul de pe Meseş36.

Este clar din aceste texte că burii nu au respectat pacea cu Marcus Aurelius şi mişcarea lor a prile‑
juit o expeditio Burica la care au luat parte efective din legio III Italica. Cel puțin o parte a operațiunilor 
au avut loc în apropierea Daciei aşa cum rezultă din tratativele de pace ale lui Commodus şi Sabinianus. 
Tratativele implică mai multe grupuri de populații: burii, daci dislocați din țara lor şi care vroiau să‑i 
ajute pe ceilați, numiți constant de autorul antic alții sau ceilalți. Cine sunt aceşti enigmatici alții / ceilalți 
cărora li se interzice să se aşeze la 7.5 kilometri de limesul Daciei (dar totuşi în țara lor) putem afla din 
Exc. Urs. 67 care menționează pacea din 180 cu marcomanii şi quazii. Aceştia nu trebuiau să‑i atace pe 
buri, iazigi şi vandali. Înțelegând enumerarea de la vest la est şi ştiind că iazigii nu locuiau lângă Dacia, 
singurii care mai pot fi ascunşi sub cuvintele alții şi ceilalți sunt vandalii. Fragmentele anterioare din 
Dio (LXXII.11.6; LXXII. 12. 1–3) îi arată foarte activi în conflict (sub numele de astingi şi lacringi). 
Vestigiile de tip Przeworsk care apar la vest de Dacia după războaiele marcomanice, vorbesc, în termenii 
culturii materiale, despre prezența acestei populații venite din nord‑est în imediata vecinătate a Daciei.

În concluzie, a existat o expeditio Burica şi ea i‑a vizat pe buri, daci şi pe «ceilalți» (probabil triburi 
ajunse recent în zonă, numite generic vandali). Conflictele şi tratativele se poartă şi la frontierele Daciei, 
fiind astfel justificată prezența efectivelor din legio III Italica. Din cele trei inscripții ridicate în Dacia 
de centurioni ai legiunii III Italica trebuie eliminată din discuția referitoare la expeditio Burica cea a lui 
M. Ulpius Caius dedicată consularului L. Marius Perpetuus37. Misiunea consularului este în timpul lui 
Caracalla, iar legiunea poartă epitetul Antoniniana. Mai rămân în discuție inscripțiile lui Ulpius Vitalis38 

33 Gostar 1978. 121–129.
34 Gostar 1978, 122–124.
35 Dio’s Roman History (trad. E. Cary), Harvard University Press, 1955, p. 74–77: «but now that they were exhausted he 

made peace with them, receiving hostages and getting back many captives from the Buri themselves as well as fifteen tho‑
usand from the others, and he compelled the others to take an oath that they would never dwell in nor use for pasturage 
a five‑mile strip of their territory next to Dacia.»

36 Ideea prezenței burilor la 40 de stadii de Dacia, pornind de la înțelegerea greşită a textului antic, regăsită la Vulpe 1963, 
226; Macrea 1969, 76; Piso 1993, 135; Gudea 1994, 69; Opreanu 1994, 194; Stanciu 1995, 172; Opreanu 1998, 71; 
Ruscu 2003, 137; Domocoş 2014, 96, etc. Pasajul tradus şi înțeles corect la Florescu 1976, 69–70, fără ecouri în literatura 
ulterioară.

37 CIL III 1178; IDR III/5 436.
38 CIL III 7785; IDR III/5 402.
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şi a lui C. Postumius Pansa39. Prima este fragmentară şi nu conține nici un fel de indiciu în ceea ce priveşte 
cronologia. A doua însă a fost descoperită într‑un mic templu excavat recent în area sacra a Ulpiei Traiana 
Sarmizegetusa. Prima fază a templului a sfârşit într‑un incendiu pus de descoperitori pe seama invaziilor 
din timpul războaielor marcomanice (prin analogie cu inscripția de refacere a templului lui Liber Pater 
din vecinătate). Celei de‑a doua faze de piatră îi corespunde şi această placă votivă dedicată de centurion 
zeilor strămoşeşti, Dii maiores, numiți cu apelativele Domnus et Domna40. Ne vine greu să credem că 
această inscripție, descoperită într‑un context arheologic precis, ar putea fi datată în timpul lui Caracalla. 
Având în vedere că sursele care să confirme diferite evenimente istorice în legătură cu provincia traiană 
sunt atât de puține, cred că este mai precaut să nu le tratăm întotdeauna împreună încercând să justificăm 
teorii generalizante. Detaşamente din legio III Italica puteau acționa în Dacia la fel de bine şi în 180–183, 
ca şi în 213–215, fără să fie necesar să apelăm la explicația acelui knock‑on effect.
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